

识和维修技能；制定设备突发故障的应急处理预案及能力。

(王传明)

新版燃气灶具国标 5月1日实施 要求燃气灶必须安装 自动熄火保护装置

自2008年5月1日起,新版《家用燃气灶具标准》(GB 16410—2007)将在全国施行。新标准明确规定生产和销售的燃气灶具必须安装自动熄火保护装置,市民今后使用燃气灶具将更加安全和放心。不少市民在做饭时都有过这样的经历:正常燃烧的灶火随时可能会被风吹灭、被溢出的汤水浇灭等情况。而此时如果无人在现场,极有可能因燃气泄漏导致事故发生,轻则造成燃气浪费,重则引发恶性事故,威胁人身安全。而如果使用装有熄火保护装置的燃气灶具,当炉火被外溢的液体浇灭或者被风吹灭时,能在60秒之内自动切断燃气,有效防止事故发生。记者随机走访了济南市几处燃气具卖场,发现目前我市销售的各种品牌燃气灶具中,嵌入式燃气灶绝大部分已经配置了自动熄火保护装置,能在意外熄火的情况下自动切断燃气;而台式燃气灶具大多还没有安装熄火保护装置。根据即将实施的新版国家标准,今后,不论嵌入式燃气灶具还是台式燃气灶都必须强制安装熄火保护装置,否则将不允许生产和销售。

此外,与1996年发布的旧标准相比,新版国家标准还在主火功率、环保条款以及燃烧器材料、

检验规则等多处进行了修订,灶具产品的部分安全及技术参数较之前标准大幅度提高,部分修订后的参数甚至高于灶具业发达的欧美国家标准,将更加符合中国消费者的饮食习惯,保护消费者在使用时的安全。记者就新标准的出台同我市最大的管道燃气供应商——济南港华燃气有限公司进行了联系。

据统计,该公司历年因为燃气灶具意外熄火及相关原因造成的室内燃气事故约占室内事故总数的30%以上。室内安全检查数据显示:除部分高档小区、企事业单位宿舍客户外,我市大部分市民使用的仍然是不具有熄火保护功能的燃气灶具。新标准的施行将进一步提高我市熄火保护燃气灶具的普及率,对保证燃气使用安全具有重要意义。市民在选购燃气灶具时千万马虎不得,一定要问清楚有无安装自动熄火保护装置,以免给在使用过程中埋下安全隐患。同时,济南港华燃气有限公司也提醒广大客户,使用燃气时要增强安全意识,严格遵守操作规范,保证安全用气。据介绍,作为我市专业燃气经营企业,济南港华燃气有限公司3处客户中心及所属服务站点目前销售的所有燃气灶具(包括嵌入式灶具和台式灶具)均带有熄火保护装置。

另外,市民在选购燃气灶具时,应注意甄别劣质产品或假冒熄火保护灶具,请到具有专业资质或良好信誉的商家,注意选购质量合格的熄火保护灶具,避免室内燃气事故给您的家庭生活蒙上阴影。

(王丽冰)

兖州市煤气公司 实现连续14年安全运行

截至2008年6月30日,兖州市煤气公司顺利实现了安全供气14周年,累计发展居民用户2.9万户、工业、公福用户100余户,城区煤气管网覆盖率超过90%,居民管道煤气普及率超过60%,年供气量超过1000万 m^3 。启动供气以来,该煤气公司始终坚持“安全发展两手抓,抓好安全促发展”的工作思路,努力做到组织、投入、管理、意识四到位,确保了城市燃气安全、平稳、高效运行。

一是组织到位,严格落实责任。始终坚持“安全生产,预防为主”工作方针,牢固树立“先安全后生产,不安全不生产,抓安全促生产”的指导思想,不断创新安全生产管理模式。

二是投入到位,保障设施完善。坚持把提高管理的科技含量放在安全工作的重要位置,及时学习借鉴新的技术成果和管理经验,积极推广采用新技术、新工艺和新材料,不断提高安全供气水平,做到了工作上有规划、资金上有保障、措施上有落实。近年来,煤气公司连年加大投入,对城市供气设施进行改造更新,增加科技含量,提高运行质量,确保供气安全。先后投资1000多万元,对净化输配系统进行了改造,配置了专用抢修车辆和检测设备,安装了“三遥”监控系统,实现了24h全过程安全监控,建成了液化石油气混空应急气源,有效解决了城市气源单一、供气不稳的问题。今年又投资300余万元,实

施了煤气中压环线工程,不仅消除了煤气主管线单枝运行的安全隐患,也进一步保证了煤气供应的持续、稳定。

三是防范到位,做到严管细查。始终坚持日常检查与集中整治相结合,不断提高安全生产“精细化”管理水平,把“精细化”贯穿于日常工作的每一个环节,全力确保燃气设施安全平稳运行。一是严格落实日常巡查。认真落实“公司月检、科室周检、班组日检”三级安全检查制度,各生产岗位每天坚持“三个一遍”程序操作,即接班时检查一遍,当班中细查一遍,交班前复查一遍。发现问题及时报告,详细记录,交接清楚,确保每个岗位人员到位,每个环节管理到位,每个细节检查到位。二是集中抓好安全专项整治。以储配站、调压站等部位为重点,定期不定期开展拉网式安全检查。坚持问题不过夜,对查出的问题,严格按照“四不放过”原则及时进行处理。有条件解决的,现场研究解决办法,现场下达限时整改通知,全过程跟踪整改进度,及时在公司内部信息上通报整改结果。对于暂时不能解决的,一方面落实好保障措施,安排专人负责监管;另一方面制订整改方案,科室负责人靠抓落实,直至完全解决。三是加大室内燃气设施检查力度。每年都组织开展室内燃气设施安全普查,对检查发现的问题和隐患,组成专门的工作小组逐一落实整改。去年以来,已累计为 8 600 多户煤气用户的室内煤气管道、阀门等设施进行了义务防腐维修。四是全力做好应急抢险。制定完善了抢修抢险应急预案,

建设了高素质、专业化的应急抢险队伍,公司中层以上人员人人都是抢修员,24h 保持通讯畅通;公司上下人人都是安全员,随时随处为用户排解燃气安全疑问。同时,定期不定期开展燃气事故抢险演练,全面提高安全操作技能,确保接警后 15min 内到达现场,牢固筑起了保证煤气安全的最后一道防线。

四是宣传到位,增强防护意识。加强安全用气常识宣传普及,提高员工和用户燃气安全防护意识是确保燃气安全运行的关键。通过全方位、多角度、宽领域宣传教育,切实提高了煤气用户的安全意识和防护技能,营造出全社会关心、关注和支持城市燃气安全工作的积极氛围。

(付中亚)



会议消息

中国建设职工政研会 燃气行业分会第十九次 年会在邯郸召开

中国建设职工政研会燃气行业分会第十九次年会于 2008 年 9 月 22 日—25 日在邯郸召开。会议回顾总结了一年来政研会的主要工作,表彰了 2008 年度优秀政研会、优秀思想政治工作者和优秀论文,研究部署了下一步工作。

本次年会是在政研会即将迎来成立 20 周年之际召开的一次重要会议,共有来自全国燃气行

业政研会 32 个会员单位的 80 余名代表参加。中国建设职工政研会秘书长秦书星等领导到会,对年会的召开致以热烈祝贺。邯郸市煤气公司、西安秦华天然气公司进行了大会发言,介绍了加强企业党的建设、思想政治工作、企业安全文化建设的先进经验,为我们提供了很好的学习机会。在全体与会同志共同努力下,第 19 次年会取得了圆满成功。

这次会议,重点就围绕加强政研会自身建设和 20 周年庆祝活动进行了深入研讨交流,提出了加强政研会自身建设的具体意见,确定了 20 周年庆祝活动的一系列问题,这也是我们本次会议的主题。秦书星秘书长作了重要讲话:1、认真推动科学发展观的学习开展;2、大力推进文化大发展,提高文化软实力,增强凝聚力等内容。

大会听取了理事长单位、天津市燃气集团有限公司党委副书记刘新林同志所作的政研会工作报告,并进行了分组审议。

会议一致同意理事长单位所作的政研会工作报告。

为开好本次会议,邯郸市煤气公司进行了精心准备,做出了周密安排,使本次年会取得了圆满成功。

当前,全国燃气行业正处于深化改革、加快发展的重要阶段,也是政研会承上启下、继往开来的关键时期。我们要以党的 17 大精神和科学发展观为指导,解放思想,与时俱进,为促进全国燃气行业改革发展,促进思想政治工作和企业文化建设作出新的贡献! (韩军 卢琳琳)